



莫让此景成追忆……

探访南方大旱下消匿的自然人文景观

□据 新华社

长江干旱，洞庭湖、鄱阳湖、洪湖喊渴，长江三峡紧急放水……今年以来长江中下游的罕见大旱，对湖北、安徽、湖南、江西等地农业和生态造成严重影响。近期，网民对旱情的关注度不断提升，有网民称，中国古代文人骚客笔下的大江大湖已经面目全非，古代诗词美文中提及的美景也大打折扣。



在鄱阳湖一处干涸的河床上，几条小鱼缺水死亡(5月31日摄)。



因水位下降，岳阳楼景区靠洞庭湖一侧的湖滩长满了草。(6月1日摄)



昔日岳阳楼临江胜景。

【核心网事】 “别了，岳阳楼记”

日前有网友发出一则《别了，岳阳楼记》的网帖，称今年的大旱导致范仲淹笔下的名篇《岳阳楼记》所描述的“浩浩汤汤”“横无际涯”的江、湖景观已经荡然无存，感觉异常痛惜。

此外，还不断有网友发帖称，由于持续大旱，长江中下游“曾经烟波浩渺的洞庭湖、洪湖只剩下一块小水洼”、“洪湖水不再浪打浪，鄱阳湖变成大草原”；“飞流直下三千尺”的庐山瀑布，现在已经“气若游丝，奄奄一息”。

网民痛陈大旱致使人文景观消失引起网络关注。网民“梅在海角”说，“北通巫峡，南极潇湘”的“浩浩汤汤”的洞庭水哪里去了？我们再也看不到“沙鸥翔集，锦鳞游泳，岸芷汀兰，郁郁青青”的美景了，真是可惜啊，让人不免有“不以物喜，只以景悲”的感叹！

网友“岳阳人”说，大旱导致长江中下游奇美的自然景观消失了，有“干湖之省”美誉的湖北，千里湖光山色何时可以复还来！

“千余年岳阳楼犹在，八百年洞庭湖已干”，网友“hoho199”说，八百里洞庭美如画，只能出现在梦中了。江南无江，水乡无水，失去的不仅是一片风光……

【记者调查】旱魃凶顽下，烟波消、水憔悴、景观失

为了求证网民所传的景观消失情况，记者分赴长江中下游的几个重点地区，寻着千古经典诗词佳句，探访那些闻名遐迩的人文和自然景观是否安在。

——湖南岳阳楼：烟波浩渺、水天一色的景色不再

“我从没见过水干成这样。”6月1日，记者在湖南岳阳楼景区碰到带朋友来此游玩的岳阳本地居民徐彩云，在给远方的朋友当“导游”时，她满带可惜的口吻说。

“予观夫巴陵胜状，在洞庭一湖。衔远山，吞长江，浩浩汤汤，横无际涯”范仲淹笔下的千古名篇《岳阳楼记》让无数中国人心旷神怡，纷纷慕名而来。记者在巴陵广场眺望洞庭湖，裸露出来的几处沙洲让以往水天一色的景象不再显现，尽管视野依然辽阔，但从远处君山岛露出水面的高度看，水位明显比之前降低了不少。

岳阳楼景区办公室副主任尹明伟说，游

客在丰水期前只能乘船前往湖中的君山岛，现在可以从旁边的农场通过沙洲到达。

来自成都的黄福君是在出差的途中专程取道岳阳来游玩，他告诉记者，完全是冲着《岳阳楼记》来的，但大旱影响了美景。

——江西：庐山瀑布成“游丝”石钟山下失妙音

李白名句“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”的庐山瀑布位于江西庐山南麓。但记者5月31日在山脚远眺庐山瀑布，发现在一片淡淡的雾气中，本该是蓬勃激涌的瀑布变成了一条条细丝。

庐山景区管理人员介绍，往年的4月份，当地就处于雨季，降水充沛，庐山瀑布水流汹涌，山涧水声轰鸣。但今年到了5月下旬，庐山瀑布还是水细声小。一些游客说，缺水的庐山瀑布少了不少山涧鸣泉的独特魅力，更无法领略其“飞流直下三千尺”的宏伟气魄。

在以庐山瀑布而闻名的江西九江，干旱

使主要景区景点和湖区受到直接影响。九江市防汛人员告诉记者，庐山风景区有8座水库，到5月底，这些水库水量比往年同期少了60%，绝大部分水库都处于死水位。

苏轼的《石钟山记》让石钟山闻名古今，石钟山景点位于鄱阳湖与长江交汇处的湖口县。记者在石钟山看到，临近长江一侧的山脚部位已有一些小溶洞暴露出来。导游告诉记者，前几天暴露的小溶洞更多，一个个小石孔密集排列。

5月下旬，三峡放水后，湖口段的长江水位逐步上涨1米多，一些溶洞淹没在水下。导游指着山脚处告诉记者，去年5月份，长江水位已上涨，并接近山壁上的大树底部，但现在的长江水距离树根还有三五米。

在江西省星子县，著名的鄱阳湖景点落星墩不是坐落在湖水中，而是坐落在“草原”上。记者看到，由于干旱缺水，落星墩附近的湖泊底部新草狂长，周边出现了一片片草原景观。

(下转 B07 版)

洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。